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Hopwmbl BekTOopoB U maTpul. O6ycnoBrneHHOCTb

Lpi6ynun MeaH (tsybulin@crec.mipt.ru (mailto:tsybulin@crec.mipt.ru))

3agayda peweHus CJIIAY

Bynem paccmaTpuBaTth crydan cuCTeMbl C HEBLIPOXAEHHOW KBagpaTHOM MaTpuuen

ail a2 ... Qi T by

az; G ... Q2 T by
A.x = b —

a/n]_ a/nz oo ann wn bn

W3 nuHeriHoi anre6obl n3secTHo, 4to cuctema paspeiunma npu det A £ 0 v npu sToM pelueHne eAnHCTBEHHO.

YTo TaKoe BblpOoXAeHHasA ManVILI,a?

C TOUKM 3pEHUs BLIMMCTIUTENLHOIM MaTeMaTuKA MaTpuLa HUKoraa He GbisaeT cTporo BoipoxaeHa B cmbicnie det A = 0. Ho moxet nu HeBonbluas koppekuus
k03N MEHTOB BbIThb pelueHnem npobrnemsl det A=0


mailto:tsybulin@crec.mipt.ru

PaCCMOTpVIM cnegywuwne ase CUCTteMbl, KOTOpPble JNNb HEMHOIO OTIIMYaOTCA

1 + 229 =1 1 + 229 =1
2z, +4.0001xzy, =2 2x1 + 4.0001z, = 2.0001

Nx pelweHna coBepLUeHHO pa3nnyHbl



HOprI BEKTOpOB

[ns konnyecTBeHHOro UccnegoBaHNsA AaHHOM I'Ip06J'IeMbI HY>XHO BBECTU HEKOTOPYIO HOPMY ONA BEKTOPOB. B BbluMcnuTenbHom matemaTumke Hanbornee 4acto
ncnonb3yrTCcA

= max; |:1:z| — MaKkcMMyM-HopMa, Yebbiwerckas Hopma, Lo, HOpMa
. ||x||e1 = Ez |a:z| — MaHxaTTeHckast Hopma, £1 Hopma

- ||xl|g = V(x,%x) = A /Zi xf — EBknuposa HopMa
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ManI/I'-I Hblé HOPMbI

[oBOPAT, YTO MaTpuyHasa Hopma ||A|| coziacoeaHa ¢ BEKTOPHON HOPMONA ||x|| ecnu 4ns noGoi matpuusl A 1 nio6oro BekTopa X BbINOMHSETCS CrieayloLLee

HepaBeHCTBO
[Ax|| < [lA ]Il

BBoOAT NOHATME MATPUYHOM HOPMbI ||A|| MoQ4uHeHHoU AaHHOW BEKTOPHOW HOpMe ||x||

Ax
1A = sup 12!
P I

Kaxxgas BekTopHasi HopMa NopoX4aeT CBOK MOAYMHEHHYIO MATPUYHYH HOpMY. MoguYMHEHHas HopMma SIBNSIETCA COrMacoBaHHOW.

CTaHnapTHble noao4nHEeHHble MaTPU4iHbI€ HOPMbI
[okasbiBaeTcs, 4TO

|Allo = max; ) |ai;|-
|Allg, =max; Y, |ag]| = |AT ||
|Allz = Omax(A) = / Ausx (AT A)
- an A =A" ||A|r = max |A\(A)|
o A=AT >0, |Allz = Amax(A)

3apaHue. BolumcnuTb Bce TPW HOPMbI Ana



Yucno obycrnoBneHHocTtu ansa CJIAY

Pacmotpum CNAY

W NOSyYEeHHYI0 M3 Hee BO3MYLUEHWeM NpaBoil YacTm
Az =Db + Ab.

Myctb AX — 2 — X.

|Ax| N N |Ab||
, CBR3AE €6 C OTHOCATENBHO/ MOTPBIHOCTLIO MPABOV HaCTU =

Ham xotenock 6bl oLeHNTH OTHOCUTEJIbHYIO NOrpelllHOCTb peLlueHnsaA ” ”
X

Monb3ysick Tem, yto Ax = A~1ADb, ouennm

|ax| _ [AT]IIAb] _ AT [|Ab])

X

[l [ =l [bl]
BenuunHa
A7|b A7
V(A,b) = 1A [ll®ll _ | _|1||| I
x| A" b
Ha3bIBaeTCA YuCIoM obycrosneHHocmu cucmemsl ypasHeHuli Ax = b.
A% _ |, L 8b]
X )
[ [b]]



In [13]: dimport numpy as np
from numpy.linalg import norm, inv

def nu(A, b, kind = np.inf):
return norm(inv(A), kind) * norm(b, kind) / norm(inv(A).dot(b), kind)

eps = 0.0001
A = np.array([[1, 2], [2, 4 + eps]])
b = np.array([1, 2])

print('nu_inf(A, b) ="', nu(A, b, np.inf))
print('nu_1(A, b) =', nu(A, b, 1))
print('nu_ECA, b) =', nu(A, b, 2))

nu_inf(A, b) = 120002.0
nu_1(A, b) = 180003.0
nu_E(A, b) = 111805.187737

Yucno o6ycnoBneHHOCTU MaTpuULbl

Hackonbko nnoxo MoxeT 6bITb 06ycnoeneHa cuctema ¢ JaHHOW MaTpuuen A ? Mox+o nu 3a cuert BblOOpa npaeoK YacTtu b caenaTtb CUCTEMY CKOfb YrogHO
nnoxon? OkasblBaeTcs, HET.

A7l Ib A7IIA
J(A,b) = | |1||| | _ | ||| Ax|
A b x|l

< [lAfA~).

[NocnegHasas BenuuMHa 3aBUCUT NULWb OT MaTpul bl .A. M Ha3blBaeTCA Yucs/ioMm O6yCJ'IOGI'IeHHOCITIU Mampuubl
p(A) = ||A[|A™]

- 1
ManVILI,y MOXHO CYUTATb BbIPpOXOAEHHOWN, €CITN €e YUCIIO O6yCJ'IOBJ'IeHHOCTI/I npeBocxogunUT E, rae 5 — OTHOCUTEerbHadA NorpewHoCTb BbINOJIHEHNA MALUNHHBLIX

onepauun.



In [15]: def mu(A, kind = np.inf):
return norm(inv(A), kind) * norm(A, kind)

eps = 0.0001

A = np.array([[1, 2], [2, 4 + eps]])
print('mu_inf(A) =', mu(A, np.inf))
print('mu_1CA) =', mu(A, 1))
print('mu_ECA) =', mu(A, 2))

mu_inf(A) = 360012.000101
mu_1(A) = 360012.000101
mu_ECA) = 250008 .000097

lNnoxo o6ycrnoBneHHbIe 3aaa4n

PeweHne CJITAY — npumep noTeHUmManbHo r1oxo obycroeneHHoU 3adaqu, TO eCTb 3a4auyu, B KOTOPOM HEOONbLUIOE BO3MYLLEHNE BXOAHbIX AAHHbLIX MOXET
NPMBOANTL K CYLLECTBEHHbLIM OTNINYMSM B pelleHnn. [na Takmx 3agady HeobxoaumMo 3agaBaTb BXOAHbIE AaHHbIE C BOMbLUON TOYHOCTbLIO, MHaYe peaynbTaT MOXeT

nony4vynTbCcA coBepLUEHHO HEAOCTOBEPHbIM.



